

一言一语

兑换活动助力垃圾分类

核心观点

将垃圾分类行为与兑换生活用品相挂钩,让居民有了看得见摸得着的好处,不但有利于吸引居民自觉参与到垃圾分类中来,更有助于将环保意识植根于居民心中。

□ 市直 一言

据报道,日前在市区海潮花园健身广场举行了一场特殊的废旧垃圾兑换生活用品活动,活动中,志愿者还结合垃圾分类宣传展板,为前来兑换的居民讲解垃圾分类知识,并设置了垃圾分类小游戏,寓教于乐,让在场的居民们在参与游戏的过程中掌握垃圾分类小窍门。

当前,各地正有序推进生活垃圾分类工作。但必须看到,有些地方在垃圾管理条例施行后仍暴露出不少问题:部分老旧小区垃圾桶站设置不规范、标识不清;有的居民仍习惯“一包丢”,哪个没满,就扔进哪个。居民的环保意识参差不齐,整体上还有待进一步提高。如何调动个人积极性,关系到垃圾分类治理的效果,考验着有关部门的治理智慧。将垃圾分类行为与兑换生活用品相挂钩,这一实践立足当前实际、简单易行,让居民有了看得见摸得着的好处,不但有利于吸引居民自觉参与到垃圾分类中来,更有助于将环保意识植根于居民心中。

垃圾分类、环境保护不是一日之功。改变管理理念、创新方式方法、强化正向引导,既是提升治理能力和治理水平的题中应有之义,也是提升环境保护实效的关键之举。为此还须在以下方面着力。

推进垃圾分类,重在推动全社会治理,促进习惯养成。垃圾分类是一项长期、艰巨的社会系统工程,需要政府、企业、居民等利益相关方深度协同,形成治理合力。垃圾分类工作需要政府发挥统筹作用,推动垃圾分类从行业管理向社会治理转变。同时,还应注意城市环境治理容易发生“破窗效应”,一户居民不按规定分类投放垃圾,就可能引来更多居民随意投放垃圾。每户居民都要加强自律,自觉抵制少数不文明行为,把参与环保的意愿转化为绿色消费、绿色生活、绿色发展的自觉行动。这是其一。

其二是,推进垃圾分类,难在建立精细化管理体系,形成长效机制。垃圾桶站的设置是否合理、维护是否到位,往往直接影响到居民分类投放垃圾的积极性。推进垃圾分类,既要宣传引导,更要充分合理设置垃圾桶站、加强维护等管理,提高垃圾分类的社会参与度和精准投放率。各地应依法依规、因地制宜、综合施策,制订科学完善的制度并严格执行,确保垃圾分类工作稳步推进,只有这样,公众的环保意识才能逐步增强。

这些年,为了鼓励大家积极参与垃圾分类,各地做了不少尝试,其中也出现了一些有趣、效果也不错的好点子、好创意。只要我们愿意动脑筋想办法,鼓励、引导更多人养成行为习惯,这件事情就有希望做得更好。



为温馨的 口袋公园 点赞

核心观点

从重视口袋公园的建设可以看出丽水正在努力推进城市精细化管理工作,优化人居环境,提升城市品质,让市民更有幸福感和获得感。

□ 市直 程丽平

据本报报道,市区灯塔街与城东路交叉口南侧的口袋公园即将开始改造。心中暗暗欣喜,这是我们老房子所在的街道,平均年龄九十岁的父母亲就生活在这里。房子窗外是中山街与灯塔街交叉路口的袖珍公园,经过改造已成为休闲、文化娱乐等功能于一体的街心绿地。老父亲每天到这里坐坐,春天欣赏花草,冬日晒晒太阳,抚摸艺术雕塑,享受着城市的温馨与宁静。

据了解,丽水市区目前共有100多个口袋公园,即袖珍公园,大多数是利用城市建设用地中的边角余料,把零星的开放空间建成口袋公园,一般在街头巷尾的转角处,更多的是分散在居民小区、学校、商业体和综合医院附近。通过色彩鲜明的鲜花绿植、小巧别致的园建小品等元素搭配,打造亮眼的街头小景。为市民开拓“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的街心公园。使市民在家门口就能看到风景,就有舒适休憩的空间,带来满满的幸福感。

丽水寸土寸金,政府和城建部门在城市发展过程中没有见缝插针建店铺盖楼房,而是把街头转角的黄金地段,根据场地环境条件,因地制宜,建设主题口袋公园,营造“苔痕上阶绿,草色入帘青”的城市休息之所。通过植物与庭院小品搭配、微地形塑造、特色雕塑等一处处的小景观设计,为城市的容颜增添一抹抹亮色。虽然这些地方因此少了商业氛围,却能令市民能从喧嚣劳顿的城市生活中抽离出来,感受温馨与宁静。

多少次走过这些街头的口袋公园都是感慨万千,一路走,一路看,用一个普通市民的心境,看着这些小景,一路都是幸福的味道。有时走累了停下来坐一坐,歇一歇,感受一下城市喧嚣中的细腻与精致确实是非常惬意。有时看到一群溜娃的小推车相拥一起,大人一起聊聊天,带着小娃寻找红绿相间的花草,展开的是一幅幅和谐的生活画面。更有像我一样在家门口的小公园里陪伴老人晒晒太阳吹吹风聊家常,时光何等的幸福,一个富有灵气和韵味的花园城市就是这样铸成的。

城市的建设和管理是多维度的,从重视口袋公园的建设可以看出丽水正在努力推进城市精细化管理工作,优化人居环境,提升城市品质,让市民更有幸福感和获得感。口袋公园从一个侧面反映出诗画浙江大花园最美核心区内涵,也是创建全国文明城市的亮点。我诚心地为温馨的口袋公园点赞,城市需要高楼大厦,也需要温馨的口袋公园。

青的城市休息之所。通过植物与庭院小品搭配、微地形塑造、特色雕塑等一处处的小景观设计,为城市的容颜增添一抹抹亮色。虽然这些地方因此少了商业氛围,却能令市民能从喧嚣劳顿的城市生活中抽离出来,感受温馨与宁静。

家风建设是门必修课

核心观点

忠厚传家久,诗书继世长。建设良好的家风,成就更好的个体,汇聚而成,便是更好的国家。

□ 市直 夏金地

家和万事兴,家庭家教家风建设是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的题中之义。

日前,浙江省委常委会专门召开会议,研究部署家庭家教家风建设工作。会议指出,家庭家教家风,直接关乎党风政风社风,也直接关乎浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的成色。要求强化党的领导、部门联动和制度保障,对家庭家教家风建设进行整体谋划、系统部署,形成推进家庭家教家风建设工作的强大合力,推动相关工作落实落细落到位。

要把家风建设作为党员和领导干部作风建设重要内容,引导党员和领导干部筑牢反腐倡廉的家庭防线,以纯正家风涵养清朗党风政风社风。家风建设是一门必修课。对党员干部来说,尤为如此。

家风不正,易有灾祸。在这方面,就有很多深刻教训。据相关报道显示,从近些年查处的贪腐案件来看,大多数案件与家庭有关。如履新常德市委书记仅七个月的杨懿文和他的妻子、长沙市公安局副局长李湘江同日被宣布接受调查,第二天杨懿文的妹妹杨文利也被查,安徽省高级人民法院原党组书记、院长张坚纵容亲属利用其职务影响谋取私利等。父贪子占,夫唱妇随,兄妹一气,许多家庭式腐败的案例说明,党员干部的家风,绝不是私事,更不是小事。而是关系到端正作风、坚守住廉洁的大事。因此更可以说,建设好家风是每一名党员干部的必修课。

关于家风建设,今年刚刚实施的《民法典》对此亦有规定。《民法典》第一千零四十三条写道:家庭应当树立优良家风,弘扬家庭美德,重视家庭文明建设。民法典以一系列制度安排,促进家庭和谐,使家风建设成为新时代中国法治建设的有机组成部分。

优良家风自此作为法律基本原则予以确定,这对民众树立正确的婚姻家庭观念,引导家庭成员共建良好家风也有重要意义。如在处理离婚案件中,无过错方请求损害赔偿时,家风条款可以成为评判标准。在确定孩子抚养权归属时,除了考量物质条件外,更重要的是应从优良家风的角度考量谁能帮助孩子形成美好心灵,相信,在司法实务中落实该条款后,将会使得建设优良家风不仅仅是一种价值导向,更成为大家的行为规范。

忠厚传家久,诗书继世长。养成什么样的家风,就有怎样的家庭。有什么样的家庭,就会有什么样的人。建设良好的家风,成就更好的个体,汇聚而成,便是更好的国家。

声明:本报《念白勺》杂志百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。